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них Мамаїв (Назар та Тиміш). Скоріше за все, вони мали тісний
зв’язок з самим містом Батурином, який на той час був столицею коза-
цької України. Ймовірно, що ці козаки, походили із самого Батурина,
або ж із якихось містечок (як то – міста Конотоп, Бахмач, Борзна, Ні-
жин), чи сіл і хуторів поблизу нього.

На завершення нашого дослідження наведемо цікаву статистику з
інтернет-програми «Рідні», стосовно поширення прізвища «Мамай» на
теренах України [6]. За останніми наявними даними (на 2013 рік) прі-
звище «Мамай» в Україні носило 1741 жителів (як чоловік, так і жі-
нок), що ставило його на 2670 місце в Україні за поширенням. І що
важливо, – найчастіше прізвище «Мамай» зустрічається на Сіверщині,
особливо в районі міста Глухова, котрий був останньою столицею
Української Гетьманської держави у ХVІІІ ст.
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Власенко В.М.

До біографії Павла Ковжуна
(за матеріалами Центрального державного архіву

вищих органів влади та управління України)

Під час великих соціальних катаклізмів (війни, революції…) від-
буваються міграції великої кількості населення. Після 24 лютого 2022 р.
українці стали безпосередніми учасниками цього процесу. Мільйони
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наших співвітчизників змушені були змінити місце свого постійного
перебування в країні або виїхати за межі батьківщини. Подібна ситуа-
ція була і під час Української революції 1917–1921 рр. Чимало уро-
дженців Східної Галичини і Волині брало участь у розбудові держав-
них інституцій і культурного життя Української Народної Республіки
й Української Держави (гетьманат), а вихідці з Великої (Наддніпрян-
ської) України працювали на користь Західноукраїнської Народної Ре-
спубліки. Серед тих, хто народився на Західній Україні і під час рево-
люції опинився в Конотопі, був і відомий митець і мистецтвознавець,
видавець і журналіст, військовий і громадський діяч Павло Ковжун
(1896–1939). Його постать, мистецька і редакційно-видавнича діяль-
ність привертали увагу дослідників. Гасла про нього є в енциклопеди-
чно-довідкових видання (Енциклопедія українознавства, Енциклопедія
Сучасної України, Wikipedia та ін.). Побачили світ праці про мистець-
ку творчість ще за його життя [1] та після смерті [2–5], діяльність на
ниві редакційно-видавничої справи [6–8], каталог виставок його робіт
[9], біобібліографічний довідник [10], спогади [11], в яких згадується і
короткотермінове перебування митця в Конотопі.

Виявлені нещодавно документи і матеріали фонду «Управління
преси та інформації УНР» (ф. 1113), що зберігаються в Центральному
державному архіві вищих органів влади та управління України, роз-
кривають нові епізоди життя митця, уточнюють окремі аспекти його
діяльності під час Української революції 1917–1921 рр. Це – його осо-
бова справа (грудень 1920 р. – лютий 1922 р.). Вона містить різномані-
тні документи. Серед них – заява про прийом на роботу до Міністерст-
ва преси та пропаганди УНР (на посаду, пов’язану з мистецтвом або
журналістикою) від 24 грудня 1920 р. (Львів), до якої додавався зразок
виготовленого П. Ковжуном плакату та написані ним кореспонденції
до кількох українських видань [12, арк. 1–3], прохання на ім’я дирек-
тора департаменту пропаганди про призначення на відповідну його
фаху посаду [12, арк. 4], наказ міністра О. Ковалевського про призна-
чення на посаду в. о. інструктора-організатора при департаменті про-
паганди й інформації з 20 січня 1921 р. (Львів) [12, арк. 5], низка фі-
нансових документів (про сплату гербового збору тощо) [12, арк. 6–9].

Важливим джерелом до біографії, мистецької та журналістської
діяльності П. Ковжуна є його персональна картка (анкета, яка власно-
руч заповнювалася співробітником установи при прийомі на роботу),
де вказувалися місце і дата народження (3 жовтня 1896 р. (ст. ст.),
с. Костюшки Овруцького пов. Волинської губ.), місце постійного про-
живання (с. Триліси Васильківського пов. Київської губ.), національ-
ність (українець), віросповідання (православний), володіння мовами
(українська (рідна), російська, польська), освіта (Київська художня
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школа (1915), студент І курсу графічного відділу Української академії
мистецтв), відношення до військової повинності (1915 р. достроково
призваний до армії, 1918 р. закінчив війну у званні поручика 311-го
Кременецького пішого полку (п. п.); поручик Армії УНР), сімейний
стан (дружина – Тамара Максимільянівна, яка народилася 28 січня
1904 р. (ст. ст.), православна).

Щодо попередньої служби та громадської діяльності П. Ковжун
зазначив, що за браком місця вказав лише головні факти. В українській
пресі працював з 1912 р. (часописи «Маяк», «Огни», «Дзвін», «Село» та
ін.). Військова служба – прапорщик і підпоручик 410-го Усманського
п. п.; поручик 311-го Кременецького п. п.; начальник прес-бюро Укра-
їнського генштабу часів Центральної Ради; редактор і член редколегії
часописів «Україна» (Ясси),  «Козацька Думка» (Гура-Гумора), «Голос
часу»  (Ясси),  «Вістник Ком. Румфронту» (Ясси) (ймовірно, «Вісник
Національно-Обласних Комісарів Румфронту» – В. В.), «Воля» (Коно-
топ), начальник штабу чернігівського повстанського загону отамана
Ангела і т. д. Громадська діяльність – голова полкової ради 410-го
Усманського п. п.; голова Української ради 109-ї пішої дивізії; голова
ради 311-го Кременецького п. п.; голова Української ради 26-го корпусу;
редактор фронтових газет, представник київських громадян до Головно-
го отамана військ УНР в Радзивилові (нині Радивилів); член видавницт-
ва «Ґрунт» та літературно-мистецької групи «Музагет» і т.  д.  [12,  арк.
11зв–12]. Зауважимо, що редакторство конотопською щоденною полі-
тичною, економічною та літературною газетою «Воля» підтверджується
й іншими джерелами. Газета почала виходити у грудні 1918 р. Побачило
світ 36 номерів. Співредактор – поет і літературний критик Яків Савчен-
ко [13, 74]. У Національній бібліотеці України ім. В. І. Вернадського
зберігається лише одне число газети (№ 6 від 13 грудня 1918 р.).

На запит Військового міністерства УНР П. Ковжун подав анкетні
дані щодо його військової підготовки. Вони уточнюють інформацію пе-
рсональної картки. Зазначається, що він є поручиком піхоти, закінчив
2-гу Житомирську школу прапорщиків Південно-Західного фронту, брав
участь в українізації російських частин на початку революції, наказом по
штабу Дієвої Армії № 185 § 1 від 20 жовтня 1920 р. був зарахований на
дійсну службу до української армії, невдовзі звільнений зі штабу Дієвої
Армії у зв’язку зі скороченням штату, за сприяння Міністерства освіти
УНР мав вступити до Краківської академії мистецтв [12, арк. 14зв–15].

Ще більш інформативними і точними (з посиланнями на відповідні
накази військових частин і постанови громадських інституцій) є дані, що
подані у послужному списку П. Ковжуна періоду Української революції
від 27 травня 1921 р. (Львів). У 1917 р. він був головою полкової ради
410-го Усманського п. п. (4–28 квітня), дивізійної ради 103-ї пішої диві-
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зії (28 квітня – 26 травня), полкової ради 311-го Кременецького Україн-
ського полку 78-ї Української пішої дивізії (30 травня – 6 червня), диві-
зійної ради 78-ї Української пішої дивізії (6–17 червня), корпусної ради
26-го Українського корпусу (армії) (17 червня – 24 жовтня), редактором
офіційної військової газети «Козацька думка» (17 червня – 24 жовтня),
членом армійської Української ради ІХ Армії (27 жовтня – 18 листопа-
да) й фронтової Української ради Румунського фронту (з 18 листопада).

У 1918 р. він – редактор офіційної газети «Україна» (1 січня – 10 бе-
резня), офіціозу (друкований орган) Надзвичайної української місії до
румунського короля «Голос часу» (20 січня – 10 березня), офіційної га-
зети «Вістник Румунського фронту» (1 лютого – 10 березня), член вій-
ськової комісії Надзвичайної місії до короля Румунії (Д-р Т. Галіп, інже-
нер Є. Голіцинський) (15 січня – 10 березня), помічник начальника прес-
квартири Українського генерального штабу (4 квітня – 12 вересня), спів-
робітник офіційної газети Військового міністерства УНР «Відродження»
(18 травня – 12 вересня), начальник політичного відділу штабу Республі-
канських військ Чернігівщини і Полтавщини (17 вересня 1918 р. – 12 січ-
ня 1919 р.), редактор офіційної газети штабу Республіканських військ Че-
рнігівщини і Полтавщини «Воля» (19 вересня 1918 р. – 12 січня 1919 р.).

У 1919 р. П. Ковжун – начальник штабу «Куреня смерті» імені
кошового отамана Івана Сірка (13 січня – 10 лютого), начальник штабу
повстанських військ УНР Чернігівщини отамана Ангела (квітень –
10 липня), інструктор повстанського відділу штабу Дієвої Армії (10
липня – листопад). Зауважимо, що командиром «Куреня смерті» був
отаман Ангел (Євген Ангел), з яким П. Ковжун познайомився 1917 р.
у Києві, куди періодично приїздив у службових справах.

У 1920 р. він – начальник штабу Повстанської Правобережної бри-
гади імені Пилипа Орлика (лютий – 11 травня), помічник начальника
ІІ-го відділу і начальник центральної агентури 6-ї стрілецької дивізії
Армії УНР (14 травня – 10 червня), редактор офіційної газети Генера-
льного штабу «Українське гасло» (21 червня – 21 липня), штатний
співробітник часописів «Україна»  й «Українське слово»  (21  червня –
3 жовтня), художник штабу Дієвої Армії УНР (жовтень – 20 грудня).
А з 20 січня 1921 р. був інструктором Міністерства преси та пропаган-
ди УНР. Наприкінці списку П. Ковжун зауважив, що перерва у службі
з листопада 1919 р. по січень 1920 р. була пов’язана із хворобою на ви-
сипний і поворотний тиф [12, арк. 16–17].

У наступних документах (заяви, прохання, накази) йдеться про пе-
реведення П. Ковжуна до складу «Українпрес» (м. Тарнів) (17 жовтня
1921 р.), на посаду в. о. начальника відділу преси Міністерства преси
та пропаганди УНР (21 жовтня 1921 р.), референта преси (голова філії
Українпреси) у Львові (22 жовтня 1921 р.), про виплату заборгованості
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по зарплаті [12, арк. 18–25]. Зауважимо, що наприкінці 1921 р. П. Ковжун,
як і уродженець Конотопщини архітектор Сергій Тимошенко, – один із
засновників Гуртка діячів українського мистецтва у Львові [14, 178].

Останній документ – звернення П. Ковжуна до керівництва мініс-
терства про нагальну матеріальну допомогу, оскільки його дружина,
яка півтора місяці як народила дитину, хворіє, прикута до ліжка, бра-
кує грошей і їжі. Павло Максимович у відчаї пише: «Моє положіннє до
того критичне, що переходить всякі межі і я сам собі дивуюся, як я до
сього часу терплю і переношу муки нашої загальної гіркої долі… Ради
Бога нехай мені виплатять гроші, належні мені по закону, аби я на них
міг виїхати будь-куди в село, бо іначе моя родинна трагедія скінчить-
ся смертю трьох осіб. Я жалію, що зараз не в Тарнові, там би я ходив
про «Бристолю» (готель, де перебували Головний отаман і члени Уря-
ду УНР) і просто кричав» [12, арк. 26].

Отже, документи і матеріали особової справи Павла Ковжуна розкри-
вають широкий спектр його діяльності (мистецтво, журналістика, редак-
торство, військова служба, розвідка і контррозвідка, участь в українсько-
му повстанському русі, зокрема на Конотопщині) в період Української ре-
волюції 1917–1921 рр. Оприлюднена інформація може бути використана
для коригуванні гасел в енциклопедично-довідкових виданнях та працях.
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Гамалія В.М., Руда С.П.

Академік Марія Павлова – родом із Чернігівщини

Марія Павлова – одна з перших вітчизняних жінок-вчених, які на-
родилися в ХІХ столітті, пережили війни і революції, перенесли соціа-
льно-політичні пертурбації, але зуміли зробити відчутний внесок у
розвиток обраної для кожної з них галузі науки. Дослідження життя і
творчості цих жінок входить до пріоритетних напрямів, що розробля-
ються сучасними істориками науки.

М. В. Павлова – перша жінка-академік Всеукраїнської академії на-
ук та університету, перша жінка-палеозоолог в Російській імперії, за-
сновник палеозоологічної школи.

Батько її, Василь Степанович (Стефанович) Гортинський (1819–
1889), належав до старовинного малоросійського роду. Обравши своєю
спеціальністю медицину, вступив до медичного факультету Імператор-
ського московського університету. У 1842 році, по закінченню з відзна-
кою університету, В. С. Гортинський був відправлений до Кронштадта
як військово-морський лікар. У 1845 році його перевели в Україну, до
повітового міста Козелець Чернігівської губернії. Впродовж десятиріч-
ної лікарської практики В. С. Гортинський вивчив особливості свого
краю та написав манускрипт «Медико-географічний опис округів Черні-
гівської губернії» (1856), в якому було наведено фізико-географічну ха-
рактеристику Чернігівської губернії, її адміністративний устрій, відомо-
сті щодо складу народонаселення та його захворювань, а також щодо
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тримали рішення Райвиконкому, керуючись тим, що перші апостоли і
перші християни молилися в синагогах, катакомбах, на цвинтарях [12,4].
Власне, обране місце цілком відповідало християнським канонам.

Згідно із іншою версією, місце для побудови молитовного будинку
надала парафіянка хрестовоздвиженської громади. Вона запропонува-
ла побудувати його на своїй присадибній ділянці [11], але у цей час на
місці сучасної церкви знаходився єврейський цвинтар [8]. Тим паче,
що міська влада, по правій стороні вулиці Карла Марса (нині Козаць-
ка-прим.авторки), дозволила зводити житлові будинки тільки з сере-
дини 50-х рр. XX ст [9].

У другій половині 40-х рр. XX ст. на Кіровоградщині розпочався
спад релігійного піднесення, і завдяки цьому зменшилася кількість це-
рковних громад. У 1948 р., на її теренах, чисельність недіючих церко-
вних будівель зросла. Вони використовувалися, як зерносховища або
стояли порожні [13,229]. І тільки завдяки активній діяльності благо-
чинного Чигиринського округу протоієрея Пилипа Литвиненка та єпи-
скопа Кіровоградського і Чигиринського Михайла (Рубинського), об-
ласна влада дозволила розпочати будівельні роботи в м. Чигирин [1].

Архітектура православного храму завжди мала відповідати конструк-
тивній формі зразків єрусалимських святинь [12,12]. Але ще з 20-х рр.
XX ст. більшовицька влада «При видачі дозволів на будівництво мо-
литовних будинків» вимагала, «щоб плани будівлі мали тип звичайно-
го житлового помешкання», яке у будЬ-який час можна було присто-
сувати «під культурно-освітні потреби» [5,48]. За благословінням єпи-
скопа Кіровоградського і Чигиринського Михайла (Рубана), керував
роботами благочинний Чигиринського округу (РПЦ) протоієрей Пи-
лип Литвиненко [1]. Очевидці свідчать: будівлю перекрили, наклали
стелю, добудували притвор, вівтар та змонтували іконостас. На даху
сакральної споруди була встановлена металева баня і хрест [9].

Функцію постачальника у Воздвиженській церковній громаді ви-
конував помічник старости Ключник Лаврентій Гнатович [7]. Власне,
він транспортував із м. Києва листи заліза для перекриття даху у буді-
влі. Майже кожен парафіянин, щоб прискорити будівництво, приносив
з свого обійстя будівельні матеріали. Значну роль у даному процесі ві-
діграв голова місцевого колгоспу (ім. Леніна) Моргун: надавав транс-
порт, яким привозили на будівельний майданчик дерево, цеглу, пісок,
глину та інші матеріали. За його ініціативою, підсобниками на будів-
ництві працювали парафіяни пенсійного віку, які не залежали від ро-
бочого процесу і утисків партійного керівництва [8]. Їжу готували у
дворі церкви і двічі на день годували працівників [9].

З вересня 1949 р. в СРСР заборонялося розширення молитовних
будинків за рахунок побудови нових приміщень чи будь-яких прибу-




